

二〇二五年八月
藏文：青海日报



习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷出版发行

新华社北京8月17日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018年12月出版的《论坚持全面深化改革》，经党中央批准再版，改称《论坚持全面深化改革》第一卷，收

入习近平同志2012年12月至2018年12月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿73篇。第二卷收入习近平同志2019年1月至2025年4月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿92篇，其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系

统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面，具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划，推动全面深化改革向广度和深度进军。习近平总书记亲自领导、亲自部署、亲自推动全面深化改革工作，科学总结历史经验，深刻把握改革规律，运用马克思主义立场观点方法，创造性

提出一系列新思想、新观点、新论断，明确回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样推进全面深化改革等重大问题，构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最富创意的组成部分，对于进一步全面深化改革，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有十分重要的指导意义。

**坚定信心
实干争先** 深入学习贯彻习近平总书记
考察青海重要讲话精神

海西州绿色有机农畜产品推介 暨柴达木枸杞鲜果品鉴会举行

本报西宁讯（记者 郭曲太 青普力）金秋八月，夏都西宁叠翠流金。8月15日晚，由海西州委、海西州政府主办，海西州农牧局承办的以“柴达木枸杞红了”为主题的2025年海西州绿色有机农畜产品推介暨柴达木枸杞鲜果品鉴会在西宁举行。来自全国的企业家、采购商、媒体代表及市民群众共聚一堂，品鉴高原珍品，共谋合作发展。

一方水土孕育一方特色。海西州依托柴达木盆地“世界四大超净区”的生态优势，构建起“5+5+N”现代农牧

产业体系，以藏羊、牦牛、枸杞、青稞、藜麦五大优势产业为核心，带动设施果蔬、冷水鱼等特色产业协同发展。其中，柴达木枸杞作为青海省“十大”特色产业之一，兼具生态、健康、富民等多重价值，品牌价值达196.75亿元，入选中欧地理标志互认产品，柴达木枸杞出口量占全省90%以上，已成为海西州打造绿色有机农畜产品输出地的核心支柱。

目前，全州枸杞种植面积达43万亩，建成全国最大有机枸杞基地，荣获“中国特色农产品优势区”“国家级出

口质量安全示范区”等称号，并创下“海拔最高连片枸杞种植基地”吉尼斯世界纪录。值得关注的是，海西州创新推出鲜果直销模式，去年试销641吨鲜果至北京、上海等地，广受消费者青睐。今年预计鲜果总产量达40万吨，目前已累计销售400余吨，附加值显著提升。

为推动产业升级，海西州实施“品牌强农”战略，打造“神奇柴达木”区域公用品牌，39家枸杞企业的105种枸杞产品入选优品库，并在省内外开设39家旗舰店。通过机场、火车站等场

景的广告投放，品牌传播效应持续扩大。目前，全州已培育枸杞加工企业28家、精深加工企业17家，建成900余条生产线，开发出干果、酒类、功能性食品等100余种产品，远销法国、美国及东南亚市场。活动现场，红彤彤的枸杞鲜果与深加工产品吸引众多嘉宾品鉴洽谈。据悉，此次推介会成功搭建了政企沟通、产销对接的平台，为柴达木枸杞拓展全国市场、提升品牌影响力注入新动能，标志着海西州绿色有机农畜产品“走出去”战略迈出坚实步伐。

青海绿色有机农畜产品交易平台(海西馆)开馆仪式 暨柴达木枸杞鲜果品鉴汇在西宁举行

本报西宁讯（记者 郭曲太 青普力）金秋高原，硕果盈枝。8月16日，我州在西宁举行“杞动高原·绿领未来”青海绿色有机农畜产品交易平台(海西馆)开馆仪式暨柴达木枸杞鲜果品鉴汇。

海西州地处青藏高原腹地，是青海乃至全国重要的生态安全屏障。这里拥有纯净的空气、优质的水源、肥沃的土壤和独特的气候条件，为发展绿色有机农牧业提供了得天独厚的优势。近年来，海西州深入贯彻落实习

近平总书记关于“三农”工作的重要论述，锚定“12345”产业振兴总体布局，持续完善“5+5+N”产业体系，大力发展战略性新兴产业，逐步壮大设施果蔬、冷水鱼、饲草等特色产业，培育肉苁蓉、食用菌、火焰蓼等新兴产业，优势产业根深叶茂，新兴产业茁壮成长。

海西州政府与三江集团联手深化政企合作，打造特色农畜产品交易平台，共同推动绿色有机农畜产品输出地建设，体现了政府引导与市场运作的有机结合。

青海绿色有机农畜产品交易平台(海西馆)开馆，对海西州供销系统及三江集团而言，既是特色农畜产品走出去的“桥头堡”，也是高原生态价值转化为经济价值的“转换器”，更是展示高原现代农业发展的“新地标”，必将为青海农牧业高质量发展注入新的活力。

今天青海绿色有机农畜产品交易平台(海西馆)已正式开馆，为全力推进绿色有机农畜产品输出地先行示范州建设，进一步发挥海西销售“国字号”市场效应，拓宽“神奇柴达木”农畜产品区

柴达木枸杞“红”动西宁 ——海西州绿色有机农畜产品推介暨柴达木枸杞鲜果品鉴会现场见闻

文/图 本报记者 郭曲太 青普力

8月15日晚，西宁市海湖新区万达广场门前迎来了一场别开生面的盛会——海西州绿色有机农畜产品推介暨柴达木枸杞鲜果品鉴会。此次活动不仅集中展示了海西州丰富的绿色有机农畜产品，还将柴达木盆地独有的枸杞鲜果推向了更广阔的舞台。

走进活动现场，琳琅满目的农畜产品映入眼帘。来自海西州的各类绿色有机农畜产品整齐排列，从新鲜枸杞到优质肉类，从特色枸杞汁到精品藜麦，每一款产品都承载着海西州农牧民的辛勤与智慧。参观者们纷纷驻足，仔细端详，慢慢品尝，对海西州的绿色有机农畜产品赞不绝口。

在农产品展示区，格尔木杞盛科技发展有限公司董事长高静向顾客详细介



绍枸杞鲜果及其延伸产品，顾客一边品尝枸杞鲜果，一边添加微信。“非常感谢政府给我们提供这么好的平台和渠道。

作为本地企业，截至目前我们已经拿到了欧盟、美国、日本和中国的有机认证，为了更好地发展，政府主动帮助企业搭

建销售平台，让更多消费者了解柴达木绿色有机枸杞，我们也尽企业所能为海西经济社会发展贡献力量。”

柴达木枸杞鲜果品鉴环节最引人注目。柴达木盆地独特的地理环境和气候条件，孕育出了品质上乘的枸杞鲜果。这些鲜果色泽鲜艳、颗粒饱满、味道甘甜，不仅营养丰富，而且具有极高的药用价值。品鉴会上，品鉴师现场演示了如何挑选和品鉴枸杞鲜果，让参观者们更加深入地了解了柴达木枸杞的独特魅力。

在青海泰克尼康冻眠科技有限公司的展位上，总经理杜宇和西宁市民窦先生正在品尝柴达木枸杞鲜果。“今天在这里第一次品尝了柴达木枸杞鲜果，口感特别好，感觉比水果还要好吃，柴达木枸杞真是名不虚传。”窦先生说。（下转二版）

增值税发票数据显示

上半年青海服务业 实现平稳增长

青海日报讯（记者 郭靓）近日，国家税务总局青海省税务局传来消息，今年以来，青海省税务部门积极发挥职能作用，全面落实各项税费支持政策，有效激发经营主体活力，助力全省服务业呈现稳中有进的良好态势。增值税发票最新数据显示，上半年青海服务业实现平稳增长，开票销售收入同比增加4.4%，拉动全省开票销售收入增速1.9个百分点。

消费品市场稳步增长。批发零售业开票销售收入以10.5%的增速领跑，拉动服务业增长5.2个百分点。在扩内需促消费政策持续显效和全省系列消费促进活动带动下，家电、百货、家装、汽摩四大零售领域销售收入增收超21亿元；矿产品、建材及化工产品批发业销售收入增收均超15%；会展、旅游、人力资源等行业增长较快，租赁和商务服务经营活跃，有力支撑了经济循环畅通。

科技服务支撑有力。科技与信息

技术服务业开票销售收入增速达13.2%，高于服务业平均水平8.7个百分点。随着国家支持科技创新税费优惠政策精准落地、力度加大，新能源、环保等符合青海绿色发展定位的科技服务业开票收入显著提升53%；集成电路设计、互联网数据服务等数字经济核心产业开票销售收入增幅均超14%，最高达31%，为产业转型升级注入新动能。

流通体系高效畅通。交通运输与租赁商务板块开票销售收入平均增速超12%，占服务业比重提升至14.2%。其中，在统筹运力资源、深挖运输潜力带动下，铁路货物运输量增长显著；危险品运输、快递服务业开票销售收入增速均超15%；会展、旅游、人力资源等行业增长较快，租赁和商务服务经营活跃，有力支撑了经济循环畅通。

黄喉蜂虎现身茫崖 青海鸟类家族再添新丁



通讯员 王小炯 摄

本报讯（记者 马琴 通讯员 范宣）近期，青海国家公园观鸟协会副会长王小炯在茫崖市进行鸟类调查时监测记录到一只羽色艳丽的陌生鸟类，通过查阅《中国鸟类观察手册》《中国鸟类图鉴》《中国鸟类分类与分布名录（第四版）》《青海脊椎动物种类与分布》等资料，确认该鸟种为黄喉蜂虎，经青海省林业和草原局确认系青海省鸟类分布新记录。

黄喉蜂虎为佛法僧目蜂虎科蜂虎属鸟类，体长约25~29厘米，羽色斑斓夺目，脸颊、颈部与喉部呈现明亮的黄色，头部和背部呈现栗色，下身为淡蓝色。最引人注目的是它的颈部一圈黑色的半领环，恰似为其量身定制的优雅饰品，为整体增添了几分精致与神秘。

黄喉蜂虎分布区域较窄，主要集中在新疆西北部，新疆西南部罕见。作为典型的夏候鸟，每年自非洲热带地区出发，途经地中海、中亚，5月—6月抵达新疆伊犁、昌吉等地，开启繁殖之旅。

据最新记录显示，2025年6月23日，黄喉蜂虎现身新疆昌吉，而昌吉与茫崖在地理位置上相距较近，均处于我国西北干旱区，生态环境具有一定相似性。从鸟类迁徙的角度分析，6月正值黄喉蜂虎的繁殖迁徙期，它们有可能为了寻找适宜的繁殖地或觅食地而进行短距离的迁移，因此推测出现在昌吉和茫崖的黄喉蜂虎为同一群落。

黄喉蜂虎作为对生态环境变化极为敏感的“指示物种”，它的出现清晰印证了近年来茫崖防风林带建设、周边湿地及荒漠生态系统修复取得的实效，为各类野生动物营造出了更适宜繁衍栖息的自然环境。这不仅是茫崖

生态环境质量显著提升的直接佐证，也凸显了青藏高原作为全球生物多样性热点区域的独特价值与重要地位。

标题新闻

- 我国成功发射试验二十八号B星02星
- 中国学者揭秘自旋电子器件节能新机制
- 神舟二十号航天员乘组圆满完成第三次出舱活动
- 首届全国青少年田径运动会闭幕 下届山东日照接旗

据新华社电

值班总编/王希鹏

编委/韩玮玮

责编/阿延霞

版式/谢雅琴